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[VĂ RUGĂM REłINEłI: Următorul text informativ este conceput în vederea prez entării ca 
parte a colec Ńiei de materiale pentru Evaluarea Dezvolt ării Socio-Economice care poate fi 
accesat ă prin Internet şi trebuie privit ă în acest context. Remarcile introductive sunt puse  
la dispozi Ńie pe site-ul www.evalsed.info]  
 
MODELE ECONOMETRICE  
 
Introducere 
 
Descrierea tehnicii 
 
Un model econometric face parte din gama de instrumente utilizate pentru a crea o replică şi 
pentru a simula principalele mecanisme ale unui sistem economic regional, naŃional sau 
internaŃional. Modelele econometrice sunt în general definite prin utilitatea pe care datele o au 
în informarea structurii modelului, aceasta fiind în principal cea de calculare a coeficienŃilor 
modelului printr-o variatate de metode de estimare posibile. În majoritatea modelelor care 
poartă eticheta de “econometrice”, există în general o îmbinare a acelor coeficienŃi estimaŃi în 
mod liber de către date, şi a celor care sunt ficşi, presupuşi sau restricŃionaŃi, datorită unor 
limitări induse de cantitatea sau calitatea informaŃiilor. Aceste restricŃii sau prezumŃii pot fi de 
multe ori create recurgându-se la teoria economică sau prin utlizarea rezultatelor unor alte 
seturi de date în al căror context este de aşteptat ca mecanismele economice să funcŃioneze în 
mod asemănător.  
 
Există multe modele de acest fel, în mare parte datorită faptului că foarte puŃine dintre acestea 
sunt în mod specific construite în scopul evaluării. De cele mai multe ori, un model existent, 
elaborat anterior pentru un alt scop, este adaptat, luând forma unui instrument de evaluare, ca o 
opŃiune puŃin costisitoare, deoarece ar fi nevoie de prea multe resurse pentru a proiecta un 
model de la zero. Modelele sunt adaptate pentru a simula o situaŃie contrafactuală, evaluând 
cantitativ efectele nete asupra majorităŃii variabilelor economice influenŃate de acŃiunile publice, 
cum sunt creşterea economică, ocuparea forŃei de muncă, investiŃiile, comerŃul, etc. 
 
Teoria macroeconomică nu este tocmai un domeniu stabil; teoriile formulate sunt concurente şi 
diverse, aşa încât diferitele modele nu numai că vor reflecta utilizări diferite, dar şi punctul de 
vedere/ ideologia modelatorului care le-a proiectat. În termeni generali, aspectele cererii unor 
asemenea modele sunt de regulă similare, bazate pe o divizare a PIB-ului, determinat prin 
metoda cheltuielilor (şi anume cheltuili pentru consum, efectuate de gospodării, cheltuieli 
guvernamentale, cheltuieli cu investiŃiile, exportul, importul şi cheltuieli destinate creşteri stocului 
de capital), cea mai mare deosebire manifestându-se în tratamentul efectelor ofertei care 
acŃionează asupra rezultatului potenŃial al sistemului economic. 
 
Obiectivele tehnicii  
 
Există trei obiective principale pentru construirea unui model econometric, fiecare dintre acestea 
având aplicare şi în contextul evaluării. 
 
1 ÎnŃelegerea 
Un model poate ajuta la reflectarea relaŃiilor dintre variabile, deoarece în economie sau, la nivel 
mai general, în ştiinŃele sociale, faptele nu vorbesc de la sine. Într-o viziune mai formală, un 
model este o modalitate de testare a existenŃei unei dovezi care să stea la baza unei ipoteze 
specifice, de exemplu – variabila Y are o influenŃă semnificativă asupra variabilei X. 
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În contextul unei evaluări, modelul va ajuta la înŃelegerea modului în care se îmbină 
mecanismele implicate în transmiterea efectelor unei politici publice. Modelul pune la dispoziŃie 
o structură în jurul căreia efectele politicilor pot fi analizate şi integrate, putând să facă mai 
transparentă exprimarea cantitativă a acestor efecte. Un model econometric poate să facă uz 
de date pentru a oferi măsuri care să ilustreze cât de bine este explicată perfomanŃa anterioară 
a unui sistem economic, de exemplu prin utilizarea unor teste de diagnosticare. Chiar dacă 
asemenea statistici nu oferă indicii complete cu privire la performanŃele pe care un model le-ar 
înregistra în exerciŃiul unei evaluări, ele oferă o metodă de analiză. 
 
2 Prognoza 
Prognoza poate fi destul de diferită de înŃelegere. Se poate prognoza sau previziona fără o 
înŃelegerea reală a proceselor implicate; poate fi vorba de realizarea unor previziuni prin 
asociere, prin care caracteristici ale datelor sunt asociate fără a fi necesară înŃelegerea relaŃiilor 
cauzale existente.  
 
Cea mai mare parte a modelelor macroeconometrice se bazează pe seturi de relaŃii cauzale 
care încearcă să explice, oferind în acelaşi timp o anume capacitate pentru realizarea unor 
previziuni. În cazul multor evaluări, efectele sunt anticipative, cum este cazul evaluării ex-ante. 
Aceasta impune necesitatea unei prognoze iniŃiale, care să servească drept referinŃă şi faŃă de 
care să se analizeze efectele politicii evaluate. ObŃinerea unei prognoze de referinŃă credibile 
reprezintă un element important în aplicarea modelelor econometrice în scopul evaluării, 
deoarece o prognoză instabilă poate să indice o structură instabilă a modelului.  
 
Termenii prognoză, soluŃie şi simulare se pot uneori înlocui unul pe celălalt, dar există totuşi 
nişte diferenŃe subtile. SoluŃia sau simularea-model este în general privită ca un rezultat  brut al 
modelului, când coeficienŃii estimaŃi ai modelului sunt combinaŃi cu prezumŃii viitoare pentru 
variabile exogene şi când, în combinaŃie cu datele istorice ca un punct de pornire, rezultatele 
modelului sunt împinse dincolo de dimensiunea eşantionului. O prognoză poate uneori implica 
unele ajustări ex-post, sfârşind prin a fi o combinaŃie între rezultate ale modelului şi o viziune 
economistă.  O tehnică des utilizată este cunoscută sub numele de “ajustare reziduală”, prin 
care reziduurile modelului (în mod normal nule în perioada de prognoză) sunt corectate pentru a 
împinge valorile viitoare ale variabilei dependente în sus sau în jos, în funcŃie de rezultatul dorit.  
 
3 Scenarii 
Scenariile permit formularea unor întrebări  “dar dacă…?”. Procesul presupune construirea unei 
realităŃi alternative, de regulă printr-un set diferit de prezumŃii, şi compararea ulterioară a 
rezultatelor în raport cu o punere în funcŃiune iniŃială, de referinŃă a modelului (adesea numită 
“business as usual’”- afacerea în condiŃii normale). Acesta este un proces diferit al analizei de 
sensibilitate, prin care o singură variabilă/ prezumŃie este modificată iar reacŃia rezultatelor 
principale ale modelului este cercetată pentru identificarea unor semne de instabilitate sau 
anormalitate.  
 
Utilizarea modelelor econometrice în scopul evaluării politicilor publice presupune întotdeauna 
construirea unui scenariu, şi anume – în prezenŃa sau în absenŃa politicii – în vederea 
cuantificării efectului general în termeni de rezultate cheie ale modelului. Complexitatea cu care 
este construit acest scenariu depinde de felul în care efectele politicii alimentează modelul – şi 
anume dacă acestea afectează doar un număr mic de variabile exogene sau dacă pot afecta şi 
unele relaŃii comportamentale. 
 
HERMIN, QUEST şi E3ME sunt exemple de modele econometrice utilizate în mod curent şi 
care sunt importante pentru gama largă de utilizări la care se pretează în simularea impacturilor 
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politicii monetare, de convergenŃă şi a Fondurilor Strucutrale în cadrul UE. Modelul REMI Policy 
Insight a fost aplicat la scară mare în SUA, fiind recent modificat şi pentru Europa; se fac totuşi 
câteva referiri succinte la acesta, în virtutea oferirii unei imagini complete. Caseta 1 oferă detalii 
despre modelele în vigoare la momentul actual. 
 
Caseta 1: Exemple de modele utilizate 
 
1.  HERMIN 
Fiecare model HERMIN are două trei mari componente (o latură a ofertei, a latură a absorbŃiei şi o latură a distribuŃiei 
veniturilor) care funcŃionează ca un sistem integrat de ecuaŃii. Un mecanism Keynesian convenŃional al cererii 
agregate fundamentează latura de absorbŃie a modelului. Există un grad de divizarea sectorială a laturii ofertei care 
contribuie la determinarea produselor comercializate ca urmare a competitivităŃii naŃionale prin preŃ şi costuri. Ratele 
de dobândă şi de schimb sunt date exogene modelului HERMIN, în ideea supoziŃiei generale că economiile de 
coeziune sunt “mici” şi “deschise”.  
 (vezi Bradley, J. (1997), Aggregate and Regional Impact: The Cases of Greece, Spain, Ireland and Portugal, 
publicată de către Oficiul pentru PublicaŃii Oficiale a ComunităŃilor Europene pentru o analiză recentă a conŃinutului 
modelului)  
 
2 QUEST 
QUEST este dezvoltat de Directoratul pentru Servicii al Comisiei Europene şi este un model format din mai multe 
state, menit să analizeze ciclul afacerilor, creşterea pe termen lung înregistrată de statele membre ale UE şi 
interacŃiunile dintre aceste state şi restul lumii, în special cu SUA şi Japonia. Versiunea QUEST II a modelului 
identifică variabile de echilibru de stoc şi de flux la nivel macroeconomic, inclusiv capitalul fizic, activele străine nete, 
datoria guvernamentală, care sunt determinate endogen prin efectele de bunăstare materială cărora le este permisă 
influenŃarea fluxurilor de econimisire şi deciziile de producŃie şi investire a gospodăriilor şi firmelor private şi a 
guvernului. Latura ofertei din economia ilustrată în QUEST II este modelată în mod explicit pentru a se conforma 
funcŃiei de producŃie agregate neoclasice care stă la baza progresului şi ratei de creştere a populaŃiei. Rezultatele 
simulărilor pot fi prezentate ca abateri de la un scenariu de referinŃă. 
Modelul prezintă rate reale ale dobânzii şi rate de schimb determinate endogen, ceea ce permite manifestarea unor 
efecte de “aglomerare în afară” a Fondurilor Structurale asupra sectorului privat, care trebuie luate în considerare.  
Pentru mai multe detalii vezi Comisia Europeană (1997), QUEST II. A Multi-Country Business Cycle and Growth 
Model. Economic Papers. No. 123. October 1997, care pot fi accesate şi prin Internet: 
http://europa.eu.int/comm/economy_finance/publications/economic_papers/economicpapers123_en.htm. 
 
3 E3ME 
E3ME, un model energie-mediu-economie pentru Europa, este un model econometric multi-sectorial, dinamic şi 
împărŃit pe regiuni ale UE. Nu este un model de Echilibru General Calculabil (CGE), dar este un model econometric 
transversal, sub formă de serii de timp care a beneficiat de pe urma unor tehnici utilizate în cadrul CGE-urilor care se 
referă la calibrarea pe baza unor date recente. Modelul a fost dezvoltat pentru Comisia Europeană sub programul 
european JOULE/THERMIE de către o echipă de institute partenere din toată Europa, sub conducerea  Cambridge 
Econometrics. Este proiectat ca un model anticipativ pentru evaluarea problemelor şi politicilor de energie-mediu-
economie. Modelul îmbină prin urmare compenenŃe economice, de mediu şi energie.  
 (Vezi Commission of the European Communities (1995) E3ME: An Energy-Environment-Economy Model for 
Europe, EUR 16715 EN, Official Publications, Luxembourg) 
 
4 Modelul REMI Policy Insight  
Modelul REMI se aplica până nu demult doar în America de Nord, dar în ultimii ani s-au dezvoltat şi câteva aplicaŃii 
asupra impacturilor fondurilor structurale care să fie utilizate de Comisia Europeană. 
 
Modelul este unul econometric la origine, dar structura este aceeaşi pentru toate economiile de piaŃă, cu excepŃia 
diferenŃelor în unii parametri cheie precum viteza răspunsului migraŃiei la schimbările condiŃiilor economice şi 
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răspunsul ratelor salariale la condiŃiile pieŃei muncii. Parametrii modelului se estimează pe un eşantion mare de 
regiuni şi sunt utilizaŃi pentru toate implementările modelului. Prin impunerea unei structuri cu coeficienŃi preestimaŃi, 
modelul REMI poate genera o reprezentare mult mai bogată decât cea care ar fi disponibilă în cazul utilizării stricte a 
unor surse de date interne – aceasta se întâmplă în cazul aplicaŃiilor regionale.  
 (vezi REMI Policy Insight, Model Documentation European Version 5.3), Regional Economic Models Inc., Amherst 
MA.) 
Frederick Treyz, George Treyz, (2003), Evaluating the Regional Economic Effects of Structural Funds Programs 
Using the REMI Policy insight 
http://europa.eu.int/comm/regional_policy/sources/docconf/budapeval/index_en.htm 
 
 
 Circumstan Ńele în care se aplic ă   
 
CE (2000) oferă un exemplu în care HERMIN şi QUEST II au fost utilizate pentru evaluarea 
contribuŃiei Cadrelor de Sprijin Comunitar la convergenŃa economică. Modelul HERMIN poate fi 
utilizat direct pentru evaluarea politicilor Cadrelor de Sprijin Comunitar. Lucrul s-a bazat pe 
simulări, utilizându-se modelele naŃionale HERMIN pentru Grecia, Spania, Irlanda, Portugalia şi 
Germania de est. În modelele HERMIN, Fondurile Structurale funcŃionează prin relansarea 
potenŃialului ofertei pe termen lung a economiei, recurgând la: 
 
- îmbunătăŃirea infrastructurii fizice;  
- sprijinirea creşterii bazate pe cunoaştere (capital uman); 
 - sprijinul direct al sectorului productiv privat.  
 
În CE (2000) impactul macroeconomic al programului Fondurilor Structurale este modelat mai 
puŃin direct de QUEST II, deoarece o creştere a stocului de capital public, a cărui rezultat 
marginal se presupune a fi cu 50% mai mare decât cel al capitalului privat şi care de asemenea 
se presupune a avea externalităŃi pozitive. 
 
Chiar dacă modelul QUEST II a fost dezvoltat în primul rând pentru a simula şi analiza politicile 
financiare macroeconomice în schimbare, asociate extinderii şi adâncirii integrării UE, el a fost 
aplicat destul de flexibil şi pentru analiza politicilor publice. A fost utilizat, spre exemplu, pentru 
evaluarea impactului criteriilor de la Maastricht asupra creşterii economice şi a ocupării forŃei de 
muncă, pentru evaluarea efectelor pe termen lung a consolidării fiscale şi ale reformelor 
structurale, pentru analiza impactului politicii monetare asupra succesului reducerii cheltuielilor 
guvernamentale, pentru examinarea  efectelor macroeconomice generate de diferite reforme 
fiscale şi de armonizarea TVA. Modelul a fost aplicat şi pentru analiza efectelor de creştere 
economică şi de ocupare a forŃei de muncă a ReŃelelor de Transport Trans-Europene, în timp 
ce modelele pentru Grecia, Irlanda, Portugalia şi Spania au fost utilizate pentru analiza efectelor 
macroeconomice ale Fondurilor Structurale (după cum s-a menŃionat mai sus).  
 
E3ME a fost proiectat pentru a oferi un cadru anticipativ politicii energetice şi de mediu, luându-
se în considerare şi impacturile economice. A fost folosit în analiza unei game de inovaŃii 
politice financiare şi structurale. Un exemplu recent de aplicaŃie (GHK et al. 2003) a fost cadrul 
evaluării contribuŃiei Fondurilor Structurale la Dezvoltarea Durabilă în cele trei perioade de 
programare 1986-1993, 1994-1999 şi 2000-2006. Pe măsură ce probleme de dezvoltare 
durabilă/ sustenabilă au ajuns pe agenda politică, DG Regio a concentrat atenŃia asupra 
problemelor de sustenabilitate din cadrul programelor Fondurilor Structurale. Studiul a întreprins 
analiza impactului pe care îl au cheltuielile fondurilor structurale asupra dezvoltării durabile. 
E3ME a modelat efectele de cerere şi de ofertă prin care investiŃiile şi cheltuielile din educaŃie 
orientează şi conduc activitatea economică şi schimbările de mediu. Modelarea laturii cererii a 
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fost utilizată pentru analiza efectelor Fondurilor Structurale asupra nivelului taxelor, a 
cheltuielilor guvernamentale curente ale investiŃiilor şi a economisirii. Modelarea laturii ofertei a 
evaluat efectele pe termen mai lung ale FS asupra schimbărilor în productivitate şi în 
acumularea de capital şi tehnologie. Aceste efecte pe termen mai lung sunt încorporate în 
model prin schimbări în domeniul productivităŃii induse de către aceste cheltuieli. Analiza a 
comparat un scenariu de referinŃă bazat pe date istorice (politica a fost implementată), cu un 
scenariu contrafactual (politica nu a mai fost implementată), din care au fost eliminate cheltulile 
FS. 
 
Modelul REMI a fost folosit în analize efectelor economice regionale a investiŃiilor realizate din 
FS în porŃiunea Obiectiv 1 a Italiei de Sud, într-un proiect comun REMI şi Irpet pentru Comisia 
Europeană (DG Regio). Rezultatul studiului a inclus rentabilităŃile (sub formă de multiplicatori 
PIB şi de ocupare a forŃei de muncă) tipurilor variate de investiŃii (echipament, training, 
infrastructură) iar subvenŃiile sunt raportate pentru un orizont de timp 2000-24. Pentru 
determinarea acestor tipuri de efecte, trebuie să se urmeze trei paşi:  
 
1. Examinarea în detaliu a fiecărui plan operaŃional. Trebuie să se examineze în special efectele 
pe termen scurt asupra economiei (în principal efecte de cerere) şi a efectele pe termen lung (în 
principal efecte de ofertă).   
2. Includerea acestor efecte directe în modelul REMI astfel încât să se ilustreze toate legăturile 
esenŃiale de cauzalitate prin care investiŃiile din fonduri publice pot influenŃa economia.   
3. Punerea în funcŃiune a modelului şi calcularea eficacităŃii relative a cheltuielilor fondurilor 
europene în ceea ce priveşte îndeplinirea obiectivelor majore ale investiŃiilor publice.  

Modelul HERMIN a fost dezvoltat prin colaborarea între state în vederea punerii la dispoziŃie a 
unei abordări croite spre a facilita comparaŃiile naŃionale şi între state (vezi Caseta 2).  
 
Caseta 2: Dezvoltările modelării HERMIN  
 
Patru state – Grecia, Irlanda, Portugalia şi Spania – au fost implicate într-o serie de colaborări. Analiza de impact a 
CSC în statele de coeziune a fost îmbinată cu analiza impactului PieŃei Unice. Toate acestea au fost puse la punct 
pentru a se renunŃa la abordările restricŃionate de  tip “teorie de acŃiune” şi pentru a îmbrăŃişa înŃelegeri holistice mai 
“explicative” şi mai “globale” ale coeziunii.  
 
John Bradley, János Gács, Alvar Kangur and Natalie Lubenets (2003), Macro impact evaluation of National 
Development Plans: A tale of Irish, Estonian and Hungarian collaborations 
http://www.europa.eu.int/comm/regional_policy/sources/docconf/budapeval/work/kangur.doc 
 
 

Principalii pa şi implica Ńi  

Implementarea unei evaluări prin recurgerea la un model econometric macroeconomic trebuie 
avută în vedere numai dacă evaluatorii au cunoştinŃele, aptitudinile şi timpul necesar şi aceasta 
pentru că trebuie urmăriŃi nişte paşi mai tehnici. 

Pasul 1: Găsirea/ identificarea unui model potrivit  
Se întâmplă rar ca un model să fie construit de la zero pentru un exerciŃiu de evaluare, 
deoarece asemenea modele sunt intensive în resurse, ceea ce înseamnă că trebuie ales un 
model deja existent, cu particularităŃi general acceptate, şi adaptat după nevoi la politica ce face 
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obiectul analizei. În funcŃie de întinderea analizei, de exemplu o singură regiune, o singură Ńară, 
sau la nivel pan-european, va exista un număr diferit de modele concurente disponibile care vor 
necesita de regulă input-uri din partea proprietarului modelului.  
 
Pasul 2: Adaptarea modelului pentru evaluare  
Odată ce a fost găsit un model adecvat, structura sa poate fi analizată pentru a se observa 
modul în care acesta poate face faŃă mecanismelor de transmisie utilizate în cadrul politicii care 
trebuie evaluată. O diagramă schematică (Caseta 3) poate oferi o asemenea analiză generală 
şi poate ajuta la identificarea zonelor care necesită o elaborare mai aprofundată. De exemplu, 
se poate observa că partea modelului care se ocupă de investiŃia publică este mai degrabă 
elementară, în timp ce politica impune o identificare mai detaliată a fluxurilor de cheltuieli.  
 
Se poate prevedea şi modificarea unora dintre relaŃiile comportamentale din model dacă se 
consideră că o politică publică ar schimba o proprietate fundamentală a sistemului economic. 
Însă asemenea schimbări sunt destul de rare. Mai frecventă este nevoia de a ajusta modelul în 
funcŃie de cele mai recente dezvoltări observate şi de cele mai recente statistici. În practică, 
modelele econometrice trebuie să fie reestimate în mod regulat pentru a Ńine cont de revizuirile 
informaŃiilor de bază, permiŃând astfel o “ajustare” a modelelor în raport cu cele mai recente 
date.  
 
Pasul 3: Stabilirea unei proiectări iniŃiale, de referinŃă  
Odată ce modelul a fost reestimat şi prezumŃiile exogene revizuite, poate fi realizată o 
proiectare de referinŃă prin intermediul căreia se va analiza impactul politicii publice. Elementul 
de referinŃă ar putea include politica ce face obiectul evaluării ca parte a scenariului “afacerea în 
condiŃii normale - business as usual”. Aceasta se întâmplă când politica operează deja de ceva 
timp iar presupunerile referitoare la comportamentul viitor deja au luat în considerare câteva 
dintre efectele acesteia.  
 
Caseta 3:  Diagrama fluxurilor pentru mecanismele modelelor macroeconomice tipice  
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Pasul 4: Estimarea impacturilor primare (exogene)  
Pentru a evalua efectul unei intervenŃii publice, trebuie să se demareze construirea unui 
scenariu alternativ în care politica nu este implementată, iar modelatorul trebuie să gândească 
modul de introducere în model a schimbărilor produse. Echipa de evaluare trebuie să selecteze 
apoi câteva variabile sau coeficienŃi care fac parte din model şi care vor fi direct afectate/ 
afectaŃi de intervenŃia publică. Aceste valori constituie “punŃi de legătură” între intervenŃia 
evaluată şi model. Impacturile primare ale intervenŃiilor din cadrul Fondurilor Structurale pot lua 
şi forma unor investiŃii în structuri productive sau în capital uman. 
 
Pasul 5: Punerea în funŃiune a scenariului politicii  
După estimarea impacturilor primare (microeconomice) ale intervenŃiei şi după introducerea 
acestora în model, modelul poate fi pus în funcŃiune pentru a calcula efectul final asupra 
variabilelor de rezultat (endogene) ale modelului. Impactul intervenŃiei poate fi estimat prin 
stabilirea diferenŃei dintre cele două simulări, şi anume între funcŃionarea de referinŃă modelului 
(cu implementarea politicii) şi funcŃionarea în absenŃa implementării politicii. 
 
Pasul 6: Analiza rezultatelor  
Ultima fază constă în formularea şi prezentarea rezultatelor. Dată fiind complexitatea 
instrumentului şi variabilele numeroase care pot fi cuantificate, este necesară urmărirea unor 
paşi specifici pentru prezentarea rezultatelor într-o manieră simplă şi uşor accesibilă, mai ales 
că cititorii informaŃiilor s-ar putea să nu fie experŃi în domeniul modelării macroeconomice. Prin 
urmare, această fază trebuie privită ca una dintre cele mai importante în implementarea 
instrumentului. 
 
O parte importantă a analizelor de rezultat este menŃionarea clară a prezumŃiilor şi alegerilor 
făcute în exerciŃiul evaluării. Pentru cititorii iniŃiaŃi, cu înclinaŃii mai tehnice, se recomandă şi 
includerea unei referinŃe la structura/ ideologia modelului, deoarece aceasta este de multe ori 
trecută cu vederea, dar poate exercita o influenŃă însemnată, de exemplu – dacă modelul 
acceptă compensările pieŃei sau dacă permite ca dezechilibrul să se menŃină pe termen mediu 
sau lung.  
 
Un test final al rezultatelor evaluării constă în analiza importanŃei modificărilor / corecŃiilor făcute 
asupra modelului (pasul 4) pentru a se observa cât de sensibile sunt constatările la schimbări 
minore ale acestor efecte. 
 
Avanatajele şi limitele abord ării  
 
Avantaje 
 
Obiectivele Fondurilor Structurale sunt definite la nivel macroeconomic. Rezultatele unei model 
macroeconomic sunt prin urmare consistente în ceea ce priveşte cerinŃele îndeplinite, iar asta 
înseamnă că practic, acesta este singurul instrument care poate fi folosit pentru a stabili dacă 
politica europeană şi-a atins sau nu obiectivele.   
 
Un avantaj important al modelelor econometrice este abilitatea de a utiliza date pentru a informa 
structura, ceea ce înseamnă că se poate recurge la metode statistice consistente pentru a 
examina credibilitatea, spre exemplu analizele diagnostic care măsoară corelaŃia secvenŃială 
(tipare în elementele reziduale ale modelului). 
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Modelele sunt în general dinamice, ceea ce înseamnă că pot urmări modificările anuale 
produse în efectele politicii şi nu doar o diferenŃă teoretică între două puncte de echilibru. 
 
Dezavantaje 
 
Există o nevoie stringentă de resurse atunci când se lucrează cu modele econometrice. Seturile 
de date de calitate sunt necesare pentru a asigura sensibilitatea valorilor pe care le iau 
coeficienŃii, un factor care de multe ori limitează întinderea unor astfel de modele. Munca pe 
care o presupune elaborarea unor modele de la zero impune în general adaptarea în loc a unor 
modele existente, care nu sunt încă perfect potrivite pentru scopul evaluării.  
 
Cea mai mare parte a modelelor macro-econometrice au o structură a laturii cererii oarecum 
asemănătoare, bazată pe componentele cheltuielilor ilustrate în PIB, cu module adiŃionale 
pentru sectoarele tratate şi posibil cu tabele input-ouput care se pretează cererii intraindustriale 
şi efectelor sectoriale specifice. Mai multe diferenŃe apar în tratarea factorilor laturii ofertei, care 
măsoară rezultatul potenŃial al unui sistem economic, adesea prin intermediul unei funcŃii de 
producŃie. În mod normal, tehnologia se presupune a fi exogenă, cu toate că multe dintre 
analizele de convergenŃă mai recente şi literatura “noii creşteri economice” pun accentul pe rolul 
important al efectelor endogene legate de creşterea de capital uman. Deoarece rezultatul 
potenŃial nu poate fi niciodată observat, există mai multe discuŃii pe tema modului în care acesta  
trebuie măsurat, ceea ce conduce la structuri diferite, la proprietăŃi diferite ale modelului şi, în 
cele din urmă, la rezultate diferite ale evaluării. 
 
O critică des invocată a modelelor macroeconomice în care se utilizează funcŃii de producŃie 
agregate este că ele nu sunt conforme cu fundamentele teoriei microeconomice de maximizare 
a profitului şi/ sau minimizarii a costurilor de către producători. RelaŃiile agregate nu sunt 
constituite pe baza unor funcŃii de cerere şi de cost consistente care să reŃină proprietăŃile care 
sunt de dorit în teoria economică, spre deosebire de modelele de Echilibru General Calculabil 
(CGE).  
 
Referin Ńe adnotate  
 
Fundamente teoretice 
 
Layard R., S. Nickell and R. Jackman (1991) ,"Unemployment: Macroeconomic Performance 
and the Labour Market ", Oxford University Press, Oxford. 
 
Îndrumări pentru aplicarea metodei 
 
European Commission (Joint Research Centre) (2002), RTD- Evaluation Toolbox, Assessing 
the Socio-Economic Impact of RTD-Policies, August 2002.  Particularly Section 3.3: 
Econometric Models: Macroeconomic Modelling and Simulation.  Vezi 
http://epub.jrc.es/docs/EUR-20382-EN.pdf. 
 
Roeger, W. and J. in t’Veld (1997)  QUEST II – A multi-country business cycle and growth 
model, Economic Papers No 123, European Commission. 
 
Exemple de evaluări sau de studii care aplică metoda  
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Bradley, J. (1997) Aggregate and Regional Impact: The Cases of Greece, Spain, Ireland and 
Portugal (1997) (ISBN No. 92- 827- 8807-5) , published by the Office of the Official Publications 
of the European Communities 
 
European Commission (2000), The EU Economy: 2000 Review, Chapter 5 ‘Regional 
convergence and catching-up in the EU’, European Economy, No.71. 
 
GHK, PSI, IEEP, CE (2003) The Contribution of the Structural Funds to Sustainable 
Development –  A Synthesis Report (Volume 1) to DG Regio, EC, chapter 4. 
 
IRPET and REMI, (2003), Assessing the Regional Economic Effects of Structural Funds 
Investments, a draft final report for The European Commission DG Regio), Contract No. 
2002.CE.16.0.AT.139. 
 
Articole din literature de evaluare care comentează pe marginea aplicării metodei  
 
Hallet, M. and G. Untiedt (2001), The potential and limitations of macroeconomic modelling for 
the evaluation of EU Structural Funds illustrated by the HERMIN model for East Germany; 
Informationen zur Raumentwicklung No. 4/2001. 
 
Frederick Treyz, George Treyz, (2003), Evaluating the Regional Economic Effects of Structural 
Funds Programs Using the REMI Policy insight 
http://europa.eu.int/comm/regional_policy/sources/docconf/budapeval/index_en.htm 
 
John Bradley, János Gács, Alvar Kangur and Natalie Lubenets (2003), Macro impact evaluation 
of National Development Plans: A tale of Irish, Estonian and Hungarian collaborations 
http://www.europa.eu.int/comm/regional_policy/sources/docconf/budapeval/work/kangur.doc 
 
Termeni cheie  
 
CGE -  Modele tip Echilibru General Calculabil 
Analiza echilibrului general modelează o economie pentru a prezenta o imagine integrată a 
pieŃei muncii şi relaŃiile de piaŃă benefice. Modelele CGE consideră pieŃele bunurilor şi a 
factorilor de producŃie odată cu salariile, preŃurile şi, de aici, cu veniturile determinate endogen.    
 
Efectele (laturii) cererii 
Efectele (laturii) cererii măsoară impactul schimbărilor economice în termeni de efecte de 
cheltuieli şi venituri. 
 
Efectele (laturii) ofertei 
Efectele (laturii) ofertei măsoară impactul schimbărilor economice asupra productivităŃii, 
salariilor şi profiturilor. 
 
Exogen:  
Generat de factori externi, spre deosebire de factorii interni (endogeni).   
 


